



中国馆闪亮 迪拜世博会

本报记者 赵昊

灯光表演璀璨夺目，各个展项精彩纷呈——

10月1日，阿联酋迪拜世博会拉开帷幕。本次中国馆“华夏之光”吸引了众多关注：馆外，灯光表演绚丽夺目；馆内，国产品牌一齐发力。本次世博会，中国馆内有什么展项？中国“智造”又有哪些亮点？本报记者为您解答。

◀ 10月4日的迪拜世博会中国馆大型主题灯光秀。 新华社记者 苏小坡摄

火树银花：中国展馆点亮迪拜

晚上8时许，迪拜世博园区内暑气还未散去，人们早已聚集在一座展馆前，等待即将开始的灯光秀。

突然，人群沸腾了，灯光秀准时开始！游客们纷纷掏出手机，拍照打卡留念。无人机摆出“雪花”“熊猫”等各种造型，建筑表面的各色灯光璀璨夺目。无人机与灯光交相辉映、相得益彰，游人情不自禁地鼓掌，现场汇聚成欢乐的海洋。

这正是迪拜世博会中国馆“华夏之光”，每晚8时和9时都会举行两场灯光秀，配合无人机表演，早已成为中国馆一张闪亮的名片，吸引人们前来参观、打卡。在迪拜生活的中国“90后”王盼盼十分兴奋：“之前对灯光秀期待了很久，今天来到现场，果然名不虚传！”

出众的表演效果，离不开中国馆高超的外形设计。中国馆建筑外形设计灵感来自传统灯笼，表面颜色以红、黄色为主，主体建筑分为内外两层，外层模仿灯笼龙骨，内层外墙是活字印刷的字模矩阵，白天为红色，夜间运用数字编程技术上演灯光秀。外观气势恢宏、雄伟大气。

看完灯光秀，王盼盼马不停蹄，排队进入馆内参观。

踏入中国馆，第一感觉就是“凉爽”，与馆外高温形成了鲜明对比。舒适的参观体验，离不开中国家电品牌海尔的技术创新。“国内生产的空调，大多数最高工作环境温度43℃，在迪拜当地无法正常工作或者工作效率低。”海尔中央空调海外市场总监战杰介绍道，“海尔中央空调为中国馆定制了全场景空气方案，最高工作环境温度为52℃，在热带气候下依旧稳定运行。”

馆内分别设置序厅、探索与发现、沟通与连接、创新与合作、机遇与未来、尾厅等6个展区。在序厅稍稍驻足，随后穿越一段数十米的星际漫步走廊——其中嫦娥五号探测器模型等点缀在墙上，映入眼帘的是探索与发现展区，主要展示了中国北斗。“一个智能机器人站在影

院中间，在360度环幕全景电影中，它向我们详细介绍了中国北斗的前世今生，光影效果十分震撼。”王盼盼说。

除大国重器外，与人们生活息息相关的展项也获得了参观者的赞叹与憧憬。

上汽无人驾驶新能源概念车“鲲”让王盼盼印象深刻。该车车身设计极具未来感，采用了氢燃料电池+行驶充电+太阳能辅助发电的清洁能源形式，其最大特点是整车拥有环境感知系统，可实时感知周围环境并作出反馈。“比如可以根据周边环境改变车身颜色。”上汽集团技术中心副总设计师邵景峰举例说。

带着满满期待，王盼盼又走向了下一个展区。

今非昔比：中国“智造”精彩纷呈

1851年，在伦敦举办的首届世博会上，中国商人徐荣村以自己的“荣记湖丝”参展。彼时，水晶宫的穹顶下，西方国家展示的是先进机械和工业制品。在之后的多届世博会上，面对西方国家展出的一系列工业革命成果，清政府只能以丝绸、瓷器等手工制品参展。

如今，情况发生了翻天覆地的变化。

相较展出手工制品，今日中国馆更多运用科技手段宣传中华文化。科大讯飞打造了全球中文学习平台并在馆内投入使用。该平台的展示板块由字词学习、常用句、谚语学习三部分组成，参观者扫描二维码后，将出现中、英、阿三种语言选择，随后进入学习界面。

平台精选了“京剧”“长城”“四海之内皆兄弟”等具有中国特色的字词句，也有“迪拜”“骆驼”等与此次世博会相关的词汇，配以中国风的插画。在学习中文发音之后，系统还将对学习者的学习评价反馈。“让参观者在迪拜世博会中国馆时，可以充分感受中文之美，‘一人带走一句中国话’。”科大讯飞品牌市场经理鲁玉介绍道。

不仅在中国馆内，中国“智造”还应用到世博园区里，服务、引导参观者，为世博会增添一抹亮色。

踏进世博会大门，游客迅速被来回穿梭的吉祥物机

器人Opti吸引。Opti约1米高，外表亲切喜人、“性格”开朗活泼、表情动作丰富，还可以与人互动。

该机器人由中国特斯拉科技集团全程自主研发生产。“Opti最初只是由动画设计师设计出的类似二轮平衡车的形象，并未考虑将其变为现实产品的可能性。”特斯拉首席执行官艾渝对本报介绍。如何让机器人站稳？电池、激光雷达传感器应放在什么位置？如何制作双面屏幕？特斯拉团队攻克重重技术难题，终于成功将二维动画转化为三维的可独立行走的路面的机器人。

此外，特斯拉还自主研发了物流机器人、安保机器人等，均在迪拜世博园区内投入使用，为参观者提供便利。

机器人精通十八般武艺，离不开特斯拉的核心技术优势。不同机器人均“具备超强算力和融合全域感知技术。”艾渝介绍道，“全域智能融合感知技术以特斯拉自研的CityOS生态平台TACOS为技术底座，通过云、边、端融合的计算架构和空间数据深度学习能力，赋予机器人全场景感知能力，还提升了复杂应用场景中的决策能力。”

比如，当安保机器人在巡逻过程中遇见参观者时，会发出提示，并改变既定路线，绕参观者而行。又如，当人们第一次向机器人自我介绍后，如果再次遇见机器人，机器人会像多日未见的老友一样，主动上前寒暄、问好。更为神奇的是，特斯拉不同型号的机器人“共享”一个数据大脑，可以通过相互“学习”，共同提高感知、决策能力。

迪拜世博会上，还有其它许许多多的中国“智造”，正如来回穿梭的机器人，走进每一个参观者的心理。

从1851年到2021年，世博会上的中国展品，折射出百余年来中国科技的沧桑巨变。

润物无声：中国理念蕴含其间

中国馆以科技为展示手段，阐述对未来发展的中国思考，对当前全球发展问题提出了中国方案。

搭建物联网平台是中国品牌为构建智慧生活所做的努力。

除生产机器人外，特斯拉更是一家人工智能物联网服务提供商。面对当前城市数字化进程中涌现的数据孤岛、不协同等问题，特斯拉正在暗中发力，“打造一套PaaS+SaaS+智能硬件的全场景智能化平台型解决方案，从而在提升城市各单元数字化的同时，规避由大量城市解决方案涌现而带来更高工作负载——比如，城市中的用户将不再需要同时使用多个手机APP，并不停在不同APP之间跳转，以满足日常的智慧化生活需求。”艾渝表示。

海尔也不仅仅满足于生产传统空调，正雄心勃勃向物联网进军。海尔中央空调通过搭建Hai-BMS物联建筑云平台，实时监控能耗、故障预警、优化节能策略、达到节能效果。该方案已在多个楼宇和地铁线路中实现应用，省电一半以上。目前海尔已经转型为物联网生态品牌，通过打造开放的生态体系吸引生态方共创共享，共同创造最佳的用户体验场景和方案。

推进互联互通则是中国品牌为推进全球发展交出的答卷。

“鲲”概念车着眼未来城市的出行，“可以通过形状记忆合金实现大胆的转变，实现海陆空三栖模式，汽车可以做到‘飞天’‘遁地’‘下海’。”邵景峰介绍道。

科大讯飞研发了双屏翻译机等产品，在迪拜世博会中国馆内投入使用。讯飞双屏翻译机已经支持83种语言翻译，“其中就包含了东盟、西亚、南亚、中亚、独联体、中东欧等64国语言，覆盖大部分‘一带一路’沿线国家与地区。”鲁玉表示。

不知不觉，王盼盼也走进了最后一个展区。这是一个影院，放映的主题影片《启航》讲述了一个关于中外宇航员密切合作、共同探索太空的故事。“人类具有共同的梦想”，这既是影片的主题，也正是中国馆向世界传达的中国理念。



游客与Opti机器人在世博会园区中互动。

特斯拉供图



中国馆内由科大讯飞研发的全球中文学习平台。 科大讯飞供图



中国馆内上汽集团展出的概念车。 新华社记者 闫婧摄

构建人类命运共同体是中国馆的底色

阮炜

世博会有别于一般的贸易展、成就展、科技展，更注重寓教于乐、启迪大众，突出理念性展示。各参展国以综合国力为依托，以文化为支撑，以科技为展示手段，阐释人类对未来发展的思考，提出对当前全球发展问题的解决方案。

10月1日，习近平主席为阿联酋迪拜世博会中国馆作视频致辞时指出：“中方倡议，世界各国人民一道努力，回应时代呼唤，加强全球治理，以创新引领发展，朝着构建人类命运共同体的方向不断迈进。”

中国贸促会坚决贯彻落实中阿两国领导人的共识，高水平参与迪拜世博会，积极推动构建人类命运共同体，将中国馆主题确定为“构建人类命运共同体——创新与机遇”。中国愿与世界分享中国发展理念和发展成就、推进中阿全面战略伙伴关系

深入发展、加强同世界各国的交流合作。国际展览局秘书长迪米特里对中国馆予以高度评价，认为中国馆的主题同时彰显了中华文明与世博会的价值观。

本次中国馆从建筑设计和馆内展项设置都紧扣“构建人类命运共同体——创新与机遇”主题，其中共同体是展示的核心理念，创新和机遇是展示的关键词。

中国馆名为“华夏之光”，建筑设计遵循“中西合璧、以中为主、古今交融”的原则，将中国传统元素与现代科技巧妙结

合。中国馆建筑，取形于中国灯笼。在中国传统文化中，灯笼既代表光明和团圆，也象征吉祥和幸福，寓意世界各国在世博会上欢聚沟通，团结合作，追求繁荣发展，共同构建人类命运共同体和幸福大家庭。

中国馆展示通过共同的梦想、共同的地球、共同的家园、共同的未来4个展区，展示中国在航天探索、信息技术、现代交通、人工智能、智慧生活等方面的发展成就，讲述中国故事，表达中国愿与世界分

享发展理念和发展成果、携手努力、团结合作的美好愿望。

展馆通过北斗卫星、中国高铁、无人驾驶新能源概念车、海水稻、智能机器人等核心展项，展示我国在航天探索、信息技术、现代交通、人工智能、智慧生活、智慧农业等方面的发展成就。每天晚间的灯光秀和无人机展演，也成为世博园区最靓丽的风景。

特别值得一提的是中国馆主影片《启航》。该影片采用LED屏幕和升降机械，运

用五屏联动配合串叠升降的方式实现影院内空间的变化，打造“命运共同体”概念，通过形式和内容的巧妙结合，来深刻阐释“理念”。主题影片以“共同的梦想”为题，讲述中外宇航员在共同开展太空探索的过程中密切合作、共同实现梦想、推动航天事业造福全人类的感人故事，表达人类探索未知、追求理想、构建人类命运共同体的愿望。

我们希望人们能够通过参观中国馆，深入了解中国的传统文化和科技发展成果，体会到一个拥有五千年文明的中国创新发展带给世界的机遇。也希望通过中国馆，拉近中国和世界的距离，促进民心相通。

（作者系2020年迪拜世博会中国馆政府副总代表、中国贸促会贸易投资促进部副部长）